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Z izkušnjami preteklosti naproti znanju 
prihodnosti
Towards future knowledge with experience from the past

Znanje, izobraževanje in z njima povezani procesi so temeljni gradniki 
majhnega naroda. Slovenski ni nobena izjema. Nasprotno, skozi zgodovino smo 
pokazali, da smo lahko prav z znanjem enakovredno konkurenčni komurkoli, 
kjerkoli in kadarkoli.

Sistem vzgoje in izobraževanja na Slovenskem je v svoji skoraj petstoletni 
zgodovini prehodil zahtevno, a odločno pot za svoj obstanek in vsakokratno 
modernizacijo. Nanj so vedno vplivale zgodovinske razmere tedaj aktualnega ra-
zvoja, ki so si jih na podlagi svojih videnj in potreb po še boljšem jutri postavljali 
ljudje sami. Podobno kot je začetna zgodovinska ideja po vzpostavitvi slovenske-
ga šolstva sovpadala s časom boja proti tedaj neozdravljivi epidemiji kuge, tudi 
sedanji čas boja proti epidemiji covida-19 vstopa v trenutku, ko se odvijajo te-
meljni premisleki o nadaljnjem razvoju sistema vzgoje in izobraževanja po celem 
svetu, vključno pri nas.1 

Šolstvo na Slovenskem je bilo po letu 1770 šele s t. i. šolsko reformo v času 
vladanja Marije Terezije in pod izvedbo Blaža Kumerdeja postopoma, čeprav v 
praksi še ne povsem dosledno razglašeno za politicum oz. politično zadevo, o ka-
teri ima pravico odločati država, saj je »vzgoja mladine obojega spola najvažnejši 
temelj resnične blaginje narodov«. Nadaljnji viden premik v zgodovini sloven-
skega šolstva je bil narejen v času ilirskih provinc, nadalje v času okoli preporoda 
narodov (1848), po prvi svetovni vojni je sledil proces temeljite slovenizacije šol-
skih ustanov in leta 1919 končno ustanovitev prve slovenske univerze s sedežem 

1 Kustec, 2020.
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v Ljubljani, dokončno pa je bila po koncu druge svetovne vojne v tedanji drža-
vi izvedena celovita šolska reforma (1958), ki je postavila temelje obveznemu in 
enotnemu osemletnemu osnovnošolskemu izobraževanju za vse, srednješolske-
mu ter visokošolskemu izobraževanju, vključno z ustanovitvijo druge slovenske 
univerze v Mariboru leta 1975.2 

Na takšni zgodovinski popotnici in dosežkih so bila leta 1991 z nastankom 
samostojne parlamentarne demokratične države in sprejemom njene ustave 
vzpostavljena temeljna določila 57. člena Ustave Republike Slovenije, ki oprede-
ljuje svobodno izobraževanje ter obvezo države, da iz javnih sredstev financira 
osnovnošolsko izobraževanje in ustvarja možnosti, da si državljani lahko prido-
bijo ustrezno izobrazbo.3 

Simbolično lahko razvoj vzgojno-izobraževalnega sistema od časa samo-
stojne države dalje v zadnjih treh desetletjih razdelimo na tri obdobja:
1. vzpostavitev vzgojno-izobraževalnega sistema samostojne, demokratič-

ne države v strokovno-programskem in institucionalnem smislu (od 1992 
do ok. 2000). To je bil čas, ko so nastali prvi samostojni strokovni in tudi 
politični dokumenti o izobraževanju in ko so stekle kurikularne prenove. 
Postopoma se je začel vzpostavljati nov izobraževalni sistem na vseh nivojih 
izobraževanja. V šolskem letu 1994/95 je bila znova uvedena splošna matu-
ra, proti koncu omenjenega obdobja sta konec osnovne šole zaznamovali 
nacionalno preverjanje znanja in seveda preobrazba osemletnega osnovno-
šolskega izobraževanja v devetletni program, v katerega so učenci stopili s 
šestim, ne več sedmim letom starosti;

2. odpiranje v mednarodno vsebinsko-programsko in procesno-izvedbe-
no okolje (ok. 2000 do 2020), ki ga zaznamuje polno članstvo v vodilnih 
svetovnih izobraževalnih institucijah ter sistemih (kot Svet Evrope, EU in 
Eurydice, Unesco, OECD, Pisa, Talis) in v tej povezavi mednarodno primer-
ljivostjo nacionalnih ureditev, statusov, predvsem pa tudi dosežkov znanja. 
Na ravni izobraževalne vertikale v tem obdobju vsekakor najbolj izstopa 
uvedba bolonjskega sistema na visokošolski ravni, katerega cilj je bil uvesti 
bolj primerljiv, združljiv in skladen sistem za evropski visokošolski prostor. 
Večji poudarek se je (vsaj za zgodovino slovenskega prostora zopet) name-
njal tudi strokovnemu, poklicnemu, vajeniškemu sistemu, višjim šolam ter 
vsesplošnemu pomenu vseživljenjskega izobraževanja;

3. temeljit premislek o osveženi viziji znanja, izobraževalnega sistema in 
potreb mladih generacij ter nove družbene stvarnosti in z njo povezanih po-
treb. Vizionarska stroka o pomembnosti uvajanja in izvajanja sprememb, ki 
bodo prilagojene potrebam današnjih generacij šolajočih se in prihodnjega 

2 Gabrič, 2009.
3 Ustava Republike Slovenije, 1991.
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časa, govori že nekaj časa,4 to pa potrjujejo tudi dosežki in znanje našega 
šolskega prostora.5 Naloga pristojnih strok,6 držav in mednarodnih institu-
cij ter združenj v tovrstnih primerih je, da prepoznavajo in podpirajo dobro 
delujoče rešitve in s tem odpornost in prihodnost vzgojno-izobraževalnega 
sistema.7 

V luči slednjega zato ocenjujem, da mora biti naš pogled – tako odgovor-
ne stroke kot tudi politike, ki bo še naprej zagovarjala znanje in izobraževanje 
kot javni interes in odgovornost države – usmerjen predvsem v prihodnjih 30 
let. V vprašanje, kdaj in kako vpeljati spremembe, ki bodo vzgojno-izobraževalni 
sistem delale tako po vsebini kot po načinih podajanja, usvajanja in preverjanja 
znanja prilagojen potrebam jutrišnjega dne ter generacij mladih in ki bo hkrati 
znal ohraniti, a ustrezno modernizirati nujne tradicionalne elemente poučeva-
nja. Tu imam v mislih zlasti naslednje 4 segmente:
1. učitelji ostajajo prvi nosilci in šola prvi fizični prostor pridobivanja znanja; 
2. prilagoditev načinov gradualnega podajanja, usvajanja, razumevanja, utr-

jevanja temeljnega znanja, ki se nadgrajuje, širi z aktualnimi vsebinami in 
znanjem;

3. nova, sodobna orodja, načini tudi prostori prenašanja znanja;
4. zaščita in negovanje temeljnih vrednot izobraževalnega sistema, ki je ute-

meljen na odgovornosti tako države kot vseh v sistem vključenih skupin, od 
zaposlenih do učečih se, zajema naslednje vrednote: enakost, pravičnost, 
spoštovanje, strpnost, kreativnost in inovativnost, pa tudi disciplino, delav-
nost, pomoč, timskost, sodelovanje ter prevzemanje odgovornosti za lastno 
znanje.

Veselim se prihajajočega obdobja in svežega razvoja vzgojno-izobraževal-
nega sistema v Republiki Sloveniji. Predvsem pa močno verjamem vanj, saj ga s 
svojim delom, dosežki in strokovno avtoriteto gradite prav vi, številni slovenski 
pedagoški delavke in delavci, za kar vam v imenu države izrekam iskreno zahvalo 
in spoštovanje ter dobre želje za opravljanje vašega poslanstva tudi v prihodnje. 
Zaradi vsega zapisanega zaveze do vas in vašega dela ostajajo prva domača naloga 
mojega vsakega delovnega dne.

4 Več o tem v Arweck in Nesbitt, 2004; Lemke in Sabelli, 2008; Lovat in Toomey, ur., 2009; San-
dlin, Schultz in Burdick, 2010; Giroux, 2021.

5 ZRSS, 2021; RIC, 2021.
6 V aktualnem času covida-19 govorimo o interdisciplinarnem sodelovanju in prepletu pedago-

ške, psihološke, zdravstvene, epidemiološke stroke.
7 OECD, 2018; European Commission, 2020, 2021.
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